

आकाशवाणी पुणे  
प्रादेशिक वृत्त विभाग  
प्रादेशिक बातमीपत्र  
सकाळी 07 वाजून 10 मि

दिनांक: 19.12.2024

वार: गुरुवार

**ठळक बातम्या,**

- डॉक्टर बाबासाहेब आंबेडकर यांच्याबद्दल केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा यांच्या वक्तव्याचा विरोधकांनी विपर्यास केल्याचा सरकारचा आरोप
- वस्तू आणि सेवा कर मागण्यांशी संबंधित अभय योजना राज्यात लागू
- ज्येष्ठ समीक्षक डॉक्टर सुधीर रसाळ यांच्या विदांचे गद्यरूप या ग्रंथाला साहित्य अकादमी पुरस्कार
- मुंबईजवळ प्रवासी नौका उलटून 13 जणांचा मृत्यू आणि
- अष्टपैलू खेळाडू रविचंद्रन अश्विन आंतरराष्ट्रीय क्रिकेटमधून निवृत्त

**संसद**

डॉक्टर बाबासाहेब आंबेडकर यांच्याबद्दल केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा यांच्या वक्तव्याचा विपर्यास केल्याचा आरोप सरकारनं काल विरोधकांवर केला. संसदीय कामकाज मंत्री किरेन रिजिजू यांनी बातमीदारांना सांगितलं की, शाह यांच्या राज्यसभेतील भाषणाची एक छोटी क्लिप प्रसारित केली जात आहे, ते जे बोलले त्याचा विपर्यास केला जात आहे. काँग्रेसनंच डॉक्टर आंबेडकरांचा अपमान केल्याचा आरोप करत मंत्र्यांनी याचा निषेध केला. विरोधी पक्षांनी या मुद्यावरून संसद भवन संकुलात निदर्शनं केली. काँग्रेस, द्रमुक, डावे, आरजेडी, आप आणि इतर काही पक्षांचे सदस्य या निषेधात सामील झाले.

**वैष्णव**

पुणे आणि नाशिक दरम्यान रेल्वे संपर्क वाढवण्याच्या दृष्टीनं 248 किलोमीटर लांबीच्या दोंड-मनमाड मार्गाच्या दुहेरीकरण्याच्या कामाला मंजुरी देण्यात आली आहे. यातील 178 किलोमीटरचं काम यापूर्वीच सुरू करण्यात आलं असल्याची माहिती केंद्रीय रेल्वे मंत्री अश्विनी वैष्णव यांनी काल लोकसभेत एका प्रश्नाच्या उत्तरात दिली. याशिवाय नाशिक-साईनगर शिर्डी, पुणे-अहमदनगर दरम्यान नवीन दुहेरी मार्ग आणि साईनगर शिर्डी-पुणतांबा दरम्यान नवीन दुहेरी मार्गासाठी सर्वेक्षणाला मंजुरी देण्यात आल्याचं ते म्हणाले.

**हिवाळी अधिवेशन**

महाराष्ट्र वस्तू आणि सेवा कर अधिनियम 2017 विधेयकातील कलम 73 अंतर्गत आर्थिक वर्ष 2018, 19 आणि 20 च्या कर मागण्यांशी संबंधित व्याज किंवा दंड किंवा दोन्ही माफ करण्याची अभय योजना राज्यात लागू करण्यात आली असून पुढील वर्षी 31 मार्च ही देय कर रक्कम भरण्याची अंतिम तारीख आहे. त्यापूर्वी देय रक्कमेचा भरणा केल्यास त्यावरील सर्व व्याज आणि दंड माफ होणार असल्यानं संबंधित व्यापाऱ्यांनी या अभय योजनेचा लाभ घ्यावा, असं आवाहन उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांनी काल विधानसभेत केलं.

हिवाळी अधिवेशनाचं कामकाज शनिवार 21 तारखेपर्यंत चालणार असल्याचं निवेदन मंत्री चंद्रकांत पाटील यांनी विधानसभेत केलं.

**विधानपरिषद सभापती**

विधानसभा अध्यक्ष अडव्होकेट राहुल नार्वेकर यांनी सदस्य चैनसुख संचेती यांची तालिका अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती जाहीर केली. विधान परिषद सभापती पदाच्या निवडणुकीसाठी प्राध्यापक राम शिंदे यांनी काल उमेदवारी अर्ज दाखल केला. या पदासाठी त्यांचा एकच अर्ज दाखल झाला आहे.

### अल्पसंख्यांक हक्क दिन

परभणी, धुळे, सांगली, सातारा, सोलापूर सह राज्यभरात ठिकठिकाणी जिल्हा प्रशासनाच्या वतीनं अल्पसंख्यांक हक्क दिन साजरा करण्यात आला. स्पर्धा, व्याख्यान, अल्पसंख्यांकांसाठी असलेल्या विविध योजनांची माहिती देणाऱ्या मार्गदर्शनपर कार्यक्रमांचं आयोजन करून हा दिवस साजरा करण्यात आला. संयुक्त राष्ट्र संघटनेनं 18 डिसेंबर, 1992 या दिवशी राष्ट्रीय, वांशिक, धार्मिक आणि भाषिक अल्पसंख्यांकांच्या हक्काचा जाहीरनामा प्रस्तुत केला होता. अल्पसंख्यांक समाजास त्यांच्या घटनात्मक आणि कायदेशीर हक्काची जाणीव आणि माहिती व्हावी याकरिता महाराष्ट्र शासनाच्या अल्पसंख्यांक विकास विभागानं या दिनानिमित्त जागृतीपर कार्यक्रमांचं आयोजन करण्याच्या सूचना दिल्या होत्या.

### रसाळ साहित्यअकादमी पुरस्कार

ज्येष्ठ समीक्षक डॉक्टर सुधीर रसाळ यांनी लिहिलेल्या 'विंदांचे गद्यरूप' या समीक्षाग्रंथाला साहित्य अकादमी पुरस्कार जाहीर झाला आहे. या पुरस्कारामुळं मराठी समीक्षा क्षेत्रातील एका व्रतस्थ साहित्यिकाचा सन्मान होत आहे, अशा शब्दांत मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी आनंद व्यक्त करत रसाळ यांचं अभिनंदन केलं आहे. रसाळ यांचे, कविता आणि प्रतिमा, कविता निरूपणे, काही मराठी कवी : जाणवा आणि शैली, ना.घ. देशपांडे यांची कविता, मर्दकरांची कविता : आकलन आणि विश्लेषण, लोभस : एक गाव काही माणसं, वाङ्मयीन संस्कृती, हे काही नावाजलेले समीक्षाग्रंथ आणि व्यक्तीचित्रं आहेत. डॉक्टर सुधीर रसाळ यांनी या पुरस्काराविषयी आपल्या भावना आमचे आकाशावणीचे वार्ताहर नितीन जळुकर यांच्याकडे व्यक्त केल्या. ते म्हणाले,....

या व्यतिरिक्त कोकणी साहित्यिक मुकेश थळी यांना 'रंगतरंग' या निबंध संग्रहासाठी साहित्य अकादमी पुरस्कार जाहीर झाला आहे. मराठी, हिन्दी, इंग्रजीसहित 21 भाषांमधील पुरस्कारप्राप्त लेखकांना नवी दिल्लीत पुढील वर्षी 8 मार्च रोजी हा पुरस्कार प्रदान करण्यात येईल. रोख एक लाख रुपये आणि सन्मानपत्र असं या पुरस्काराचं स्वरूप आहे.

### स्पीड बोट अपघात

मुंबईजवळ काल संध्याकाळी एलिफंटाला जाणारी नीलकमल या प्रवासी नौकेच्या दुर्घटनेत 13 जणांचा मृत्यू झाला, यामध्ये नौदलाच्या ३ जवानांचा समावेश आहे. नौदल, तटरक्षक, बंदर आणि पोलिस पथकांनी तातडीनं केल्यामुळं 101 प्रवाशांना सुरक्षित वाचवण्यात आलं. 2 प्रवासी गंभीर जखमी असून त्यांना नौदलाच्या रुग्णालयात दाखल करण्यात आलं आहे. या घटनेप्रकरणी नौदलाच्या स्पीड बोट चालकासह इतरांविरुद्ध कुलाबा पोलीस ठाण्यात प्राथमिक माहिती अहवाल दाखल करण्यात आला आहे. मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस आणि उपमुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे या दुर्घटनेबद्दल दुःख व्यक्त करत मृतांच्या वारसांना मुख्यमंत्री सहाय्यता निधीतून ५ लाख रुपयांची आर्थिक मदत जाहीर केली आहे. पंतप्रधान मदत निधीतून प्रत्येकी दोन लाख रुपये मदत जाहीर करण्यात आली आहे.

### कांदा

नाशिकमध्ये लाल कांद्याच्या दरात गेल्या 15 दिवसांमध्ये 1500 ते 2 हजार रुपयांची घसरण झाल्यानं संतप्त शेतकऱ्यांनी उमराणे बाजार समितीत काल लिलाव बंद पाडले. काही दिवसांपूर्वी कांद्याचे दर 5000 ते 6000 प्रति क्विंटलपर्यंत गेले होते. शेतकऱ्यांची समजूत काढल्यानंतर लिलाव पूर्ववत झाले.

### जयगड वायुगळती

रत्नागिरी जिल्ह्यातल्या जयगड इथं झालेल्या वायुगळतीच्या घटनेच्या पार्श्वभूमीवर बाधित विद्यार्थ्यांच्या पालकांनी काल जयगडमध्ये रस्ता रोखा आंदोलन केलं; तसंच जयगड सागरी पोलीस ठाण्यात जाऊन संबंधित कंपनीबद्दल रोष व्यक्त करत कायमस्वरूपी ठोस उपाययोजनांची मागणी केली. परिस्थिती नियंत्रणात राहण्यासाठी याठिकाणी मोठा पोलीस बंदोबस्त तैनात करण्यात आला आहे. 12 डिसेंबरला झालेल्या या दुर्घटनेनंतर अंदाजे 70 विद्यार्थ्यांना उपचारांसाठी जिल्हा शासकीय रुग्णालयात दाखल करण्यात आलं होतं. दोन-तीन दिवसांनी त्यांना घरी सोडण्यात आलं. सध्या 32 विद्यार्थ्यांसह 34 जण खासगी रुग्णालयात उपचार घेत आहेत.

### एसटीला विक्रमी उत्पन्न

दिवाळी सणाच्या निमित्ताने प्रवाशांची संख्या वाढल्यानं एसटी महामंडळाला नोव्हेंबर महिन्यात 941 कोटी रुपये उत्पन्न मिळालं. हे यंदाच्या वर्षातील सर्वाधिक मासिक उत्पन्न आहे. या महिन्यात एसटीने दररोज सरासरी 60 लाख प्रवाशांनी प्रवास केला. मागील वर्षाच्या याच काळातील उत्पन्नापेक्षा हे उत्पन्न सुमारे 26 कोटी रुपयांनी जास्त आहे. हे विक्रमी उत्पन्न एसटीवरील सर्वसामान्य प्रवाशांच्या विश्वासाचं द्योतक आहे, असं महामंडळाचे उपाध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक डॉक्टर माधव कुसेकर यांनी सांगितलं.

मात्र इंधनाचे वाढते दर, कर्मचाऱ्यांची वेतन वाढ, टायर आणि सुट्या भागांच्या दरामध्ये झालेली वाढ याचा प्रतिकूल परिणाम एसटीचा खर्च वाढीवर झाला असून उत्पन्न आणि खर्चातील ताळमेळ राखण्यासाठी एसटीनं तिकीट दरात वाढ करण्याचा निर्णय घेत तसा प्रस्ताव शासनाला पाठविला आहे, अशी माहिती जनसंपर्क अधिकारी अभिजीत भोसले यांनी दिली.

### सोलापूर वस्त्रोद्योग

सोलापूरच्या वस्त्र उद्योजक गुणवत्ता, विश्वासाहता आणि प्रामाणिकपणा या त्रिसूत्रीच्या आधारावर आंतरराष्ट्रीय बाजारपेठांमध्ये छाप पाडतील असा विश्वास महाराष्ट्र राज्यपाल सी.पी. राधाकृष्णन यांनी व्यक्त केला आहे. सोलापूर वस्त्र निर्माता संघटनेच्या वतीनं आयोजित आठव्या आंतरराष्ट्रीय वस्त्र मेळ्याचं काल उद्घाटन करताना ते बोलत होते.

### घोष

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाच्या घोषाचा समग्र इतिहास एकाच ठिकाणी उपलब्ध करून देणाऱ्या घोष अभिलेखागाराचं उद्घाटन राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाचे सरसंघचालक डॉक्टर मोहन भागवत यांच्या हस्ते काल पुण्यात करण्यात आलं. 'मोतीबाग' कार्यालयात हा प्रकल्प साकारला असून संघाच्या घोषासंबंधीची विस्तृत माहिती आणि वाद्यं इथं संग्रहित करण्यात आली आहेत.

### सवाई

पुण्यामध्ये सत्तराव्या सवाई गंधर्व भीमसेन संगीत महोत्सवात काल आर्य संगीत प्रसारित मंडळाच्या वतीनं वत्सलाताई भीमसेन जोशी पुरस्कार सवाई गंधर्व यांचे नातू आणि पंडित भीमसेन जोशी यांचे ज्येष्ठ शिष्य श्रीकांत देशपांडे यांना मरणोत्तर प्रदान करण्यात आला. त्यांच्या पत्नी शीला देशपांडे यांनी हा पुरस्कार स्विकारला. मंडळाचे कार्याध्यक्ष श्रीनिवास जोशी, कन्या शुभदा मुळगुंद, आदि यावेळी उपस्थित होते.

### आर.अश्विन निवृत्ती

भारतीय क्रिकेट संघातील अष्टपैलू खेळाडू रविचंद्रन अश्विन यानं काल आंतरराष्ट्रीय क्रिकेटमधून निवृत्त होत असल्याची घोषणा केली. बॉर्डर -गावस्कर कसोटी मालिकेतील तिसरा सामना अनिर्णित जाहीर केल्यावर लगेचच त्यानं ही घोषणा केली. उत्कृष्ट फिरकी गोलंदाजी असलेल्या आर. अश्विनने 37 वेळा 5 किंवा 5 पेक्षा जास्त खेळाडू बाद करणारा पहिला भारतीय गोलंदाज होण्याचा मान पटकावला आहे.

## हवामान

अहमदनगर इथं सर्वात कमी 7 पूर्णांक 4 अंश सेल्सियस तापमान नोंदवण्यात आलं. मध्य महाराष्ट्र, मराठवाड्यात अनेक ठिकाणी पारा दहा अंशांच्या खाली आहे. राज्यात आज सर्वत्र हवामान कोरडं राहिल.

**आकाशवाणी पुणे केंद्रावरचं प्रादेशिक बातमीपत्र संपलं. नमस्कार.**